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La chestiunea reformei dreptului 
acţionar ungar. 

Persoanele, eari participă la întreprinderi fondate 
în formă de societăţi pe acţiuni îşi pot exereia cea 
mai mare parte a drepturilor lor numai în adunarea 
generală. Interesele lor vătămate află ocrotire numai 
dacă sunt sprijiniţi în nisuiuţele lor de majoritatea ac
ţionarilor şi numai în caşul acesta au şanse de a fi 
feriţi de pagubă. 

Aceasta zace în natura lucrului şi toate măsurile, 
cari ar delătura inconvenientele împreunate cu ea, ar 
încătuşa in acelaşi timp şi acest important organ na-
ţional-economie. Cu toate acestea totuşi trebue căutate 
mijloacele potrivite, pentru a închide după posibilitate 
calea ce este deschisă în modul acesta abusurilor, fără 
însă de a împedeca instituţiunea însăşi în îndeplinirea 
înaltei sale misiuni. 

Prin urmare trebue enunţat deja din'ainte, din 
principiu, că societăţile pe acţiuni nu este permis să 
fie* împedecate în libertatea lor de acţiune prin mesuri 
violente. Ca eonsecuenţa logică a acestei enunciaţiuni 
trebue recunoscut, că este o imposibilitate a afla contra 
eventualelor abusuri mesuri de siguranţă infalibile. 

Măsurile acestea sau conţin disposiţiuni imperative, 
atât cu privire la viaţa externă şi internă a societăţii 
sau asigură singuraticilor membri, cari nici singuri şi 
nici întruniţi ad hoc nu represintă majoritatea, — anu
mite drepturi. 

Trebue special relevat, că deşi măsurile imperative 
amintite, se iau mai cu seamă cu considerare la to
talitatea acţionarilor şi la mersul afacerei, cu toate 
acestea ele sunt de importanţă duplă pentru mi
noritatea acţionarilor, căci drepturile ce sunt a se 
exereia în adunarea generală din partea acţionarilor, 
cari represintă o fracţiune a capitalului social şi prin 
urmare ingerenţa acestora asupra intreprinderei, au 
numai o importanţă virtuală. * 

Unele disposiţiuni, cari deoparte garantează sin
guraticilor acţionari anumite drepturi individuale, iar 
de altă parte reglementează pe administratorii Intre
prinderei societare, se cuprind şi in legea comercială 
ungară din 1875; unele din aceste disposiţiuni au o 
valoare generală şi sunt introduse în legile comerciale 
ale mai tuturor statelor continentale. Legislativele 
mai nouă însă au creat multe astfel de disposiţiuni, 
cari au scopul, ca prin o înăsprire şi înmulţire a mă

surilor imperative să garanteze o administraţie exactă 
şi reală şi să ocrotească minoritatea, fără însă de a 
lipsi societăţile pe acţiuni de libertatea lor de acţiune. 
Austria persistă chiar pe lângă direcţia severă, pe care 
a apucat-o la 1853 prin „patenta asociaţiunilor", şi 
care formează o pedecă pentru respândirea societăţilor 
pe acţiuni. 

Fără a aproba direcţia urmată in statul vecin, 
considerăm atât aceasta, cât şi legislativele relative ale 
celorlalte state continentale, ca foarte remarcabile, pen-
tru-că multe din disposiţiunile valide acolo şi cari 
umplu o trebuinţă simţită, lipsesc din legea noastră 
acţionară şi vor fi fără îndoială mare parte recipiate 
cu ocasiunea reformei acestei legi. 

Din disposiţiunile referitoare la fondarea socie
tăţilor pe acţiuni este de escepţionat aceea, că legea 
noastră comercială nu resoalvâ în mod satisfăcător 
chestiunea apport urilor.*) Am merge prea departe, 
dacă am accepta punctul de vedere al Austriei. Calea 
de mijloc între disposiţiunile stricte ale legei austriace 
şi între disposiţiunile prea domoale şi pline de încredere 
ale legei noastre, este urmată în legea comercială ger
mană dela 10 Maiu 1897 şi ale căreia disposiţiuni ar 
trebui luate în serioasă considerare. 

In ce privesce acţiunile cu prioritate legea dela 
1875 conţine disposiţiuni de tot neprecise. Nici chiar 
judicaturei supremului nostru for judecătoresc nu i-a 
succes a clarifica pe deplin această chestiune, cu care 
legea nu se ocupă de loc şi pentru care lipsesce ori-ce 
basă. învoiala încheiată cu fundatorii ori cu alţii, cu 
privire la avantagiele ce sunt a li-se acorda, trebue 
să se publice în prospect şi conclusul aprobator al 
adunării generale constituante să se treacă în statute. 

După-ce de altă parte disposiţiunile trecute din 
prospect în statute nu se pot schimba nici prin con
clusele adunărilor generale, judicatura noastră conclude 
cu tot dreptul, că relaţia de drept a acţiunilor cu prio
ritate faţă de societate este nealterabilă pentru întreaga 
durata a societăţii, o părere pe care o acceptăm fără 
reservă. Ce se întâmplă însă dacă emisiunea acţiunilor 
cu prioritate se decide mai târdiu? Pot fi în caşul 
acesta prioritarii simplu lipsiţi de drepturile lor printr'o 
decisiune ulterioara a adunării generale? Şi de altă 
parte admissibil este, ca minoritatea acţionarilor ori
ginali să fie în orice moment lipsită de drepturile ei 
fundamentale, de a participa la câştigurile societăţii 
realisate conform legii şi statutelor şi la partea ei din 

*) (Apport =Vărsănaent făcut la societate în lucruri mobile 
ori imobile, si nu în numerar). 



averea societăţii — prin aceea că s'a decis contra vo
inţei ei emisiunea de acţiuni cu prioritate investite cu 
mari avantage? Căci pentru emisiuni nouă de acţiuni 
legea noastră comercială nu pretinde aceleaşi forma
lităţi, ca la fondare; prospect nu trebue emis, prin 
urmare acele disposiţiuni nealterabile referitoare la 
acţiunile cu prioritate emise ulterior există fără să fie 
desavantagioase ori avantagioase pentru acţionarii cu 
priorităţi ori acţionarii originali. Şi mai departe ce 
privilegii au posesorii acţiunilor cu prioritate la cas 
când statutele ori textul priorităţilor nu conţin în pri
vinţa aceasta nici o disposiţiune ? 

Un alt inconvenient este, că acţionarii mici pot 
fi ori când lipsiţi de dreptul lor de vot. Iar noi suntem 
de părere, că participarea acţionarului la gestiunea soci
etăţii se manifesta tocmai prin exerciarea dreptului seu 
de vot. Legea garantează acţionarului anumite drepturi, 
ce le poate exercia in adunarea generală şi dă ma|o-
rităţii totodată posibilitatea de a limita in mod volnic 
pe cel mai important din acestea. Conform unei de-
cisiuni a Curiei reg. dreptul de vot nu se ţine de acele 
drepturi cardinale, cari sub durata societăţii nu se pot 
ataca, căci astfel de drepturi sunt numai două, anume: 
acela de a participa la profitul curat al societăţii şi 
dreptul, în virtutea căruia acţionarul este în obligo 
numai cu valoarea nominală a acţiunilor subscrise. 
Ei bine, aceasta este o formală aberaţiune, care violează 
dreptul de proprietate, deşi — trebue să admitem — 
că se baseaza pe lege Este deci necondiţionat de 
lipsă ca la reforma legei comerciale să se ţină cont 
de aceasta. 

Chestiunea transcrierii acţiunilor pe nume ancă 
trebue resolvatâ. Conform judicaturei noastre este du
bios dacă statutele sunt îndreptăţite a face dependentă 
transcrierea de consensul direcţiunii ori a adunării ge
nerale. Curia reg. a enunţat într'un cas concret, că 
la societăţi comerciale o astfel de limitare a dreptului 
de liberă disposiţiune n'are putere de drept Asemenea 
este o chestiune deschisă după legea noastră, dacă 
dreptul de vot poate fi exerciat şi de representanţi 
neutorisati. 0 decisiune a Curiei relativă la acest obiect, 
răspunde afirmativ, sancţionând în modul acesta insti-
tuţiunea acţionarilor fictivi (Strohmann-ilor) foarte răs
pândită la noi şi asupra căreia în jurisprundenţă di-
vergiazS părerile. Dacă vom considera însă, că sta
tutele multor societăţi neaga acţionarului dreptul, basat 
în natura societăţii pe acţiuni, ca o asociaţiune de 
capitaluri, de a exercia asupra gestiunii o ingerenţă 
corăspuntjetoare intereselor sale materiale, atunci trebue 
să înclinăm mai mult spre părerea Curiei. 

Chestiunile acestea scoase pe nimerite din ar
senalul chestiunilor neresolvate ale dreptului acţionar 
ungar, însă nu stau isolate şi nu la locul din urmă vin 
măsurile acelea, cari trebue luate pentru-ca minoritatea 
să'şi poată afirma în mod mai eficace drepturile sale 
şi pentru crearea unor drepturi nouă pe sama mino
rităţilor. 

Dreptul acţionar continental a trecut în anii din 
urmă deja prin o reorganisaţie modernă şi trebue ca 
şi la noi să se dea atenţiunea cuvenită acestei insti-
tuţiuni, şi anume cu atât mai mult, cu cât in general 
ea s'a dovedit de bună, ca prin sanarea inconvenien
telor şi introducerea de viaţă nouă să se promoveze 
viitoarea ei desvoltare şi prosperare. 

(După „Pester Lloydu). 

Situaţia tesaurului public. 
De mult aşteptatul raport al ministeriului de 

finanţe, referitor la resultatul circulaţiunii cassei sta
tului în quartalul al doilea al anului curent, fu publi
cat în fine în dilele trecute. Resultatul nu este mul-
ţămitor, la nici un cas însă nu este atât de nefavorabil, 
după cum se presupunea şi după cum s'a fost răs
pândit cu oareşi-care tendenţiositate. Totalul intratelor 
în quartalul al doilea, petrecut întreg în aşa numita 
stare de ex-lex, este de K 232-25 mii. cu K 3.845,000 
mai puţin ca in acelaşi period al anului precedent, o 
sumă care pentru sine nu trage mult in cumpănă şi 
starea financiară generală nu o alterează. De remarcat 
este faptul, că scăderea la dările directe este nu mai 
mică ca K 4.000 000, mai departe la competinte de 
timbru de K 311,000. Este regretabil acest fapt atât 
din punctul de vedere al administraţiunii raţionale, 
cât şi din punctul de vedere al realisării tuturor acelor 
probleme, cu cari în present mai mult ca ori când, 
şi la noi mai mult ca oriunde, este însărcinat statul. 
In economia statului, dările directe de sigur nu mai 
joacă rolul de odinioară, căci statul se basează mai 
mult pe contribuţiunile indirecte şi pe stabilimentele 
industriale proprii; deci prestaţiunile laxe de dări nu 
vor aduce în încurcătură finanţele, dar vor produce 
cele mai mari inconveniente, vor distruge pe deoparte 
regularitatea in plâtirea contribuţiunilor directe, câşti
gată cu multă osteneală, iar pe de altă parte vor sili 
administraţiunea financiară la cea mai mare precau-
ţiune. Conform raportului guvernul a cheltuit cu 5 mi
lioane coroane mai mult ca in acelaşi period al anului 
trecut, de sigur numai pentru scopuri neapărat de lipsă, 
ca datorie de stat, fabrici, căi ferate etc. Regimul a 
cheltuit numai pentru investiţiuni cu K 3 mii. mai mult. 

Ministeriul de finanţe publică raportul său cu ur
mătoarele observări: lătratele sunt cu K 3.845,061-74 
mai mici, iar cheltuelile cu K 4 908,48616 mai mari, 
ca în perioada corespunzătoare a anului 1902, deci 
bilanţul quartalului II. 1903 este cu K 8.753,547 90 
mai nefavorabil ca al quartalului II. 1902. 

Deşi intratele quartalului al If-lea 1903 au scădut 
cu K 3.845,061-74 faţă de quartalul II. din 1902, 
totuşi la unele posiţii se observă crescere faţă de anul 
trecut, şi anume: la tabac cu K 2.587,278'94, la mo-
nete şi schimbare de metal cu K 1.112 309-82, la tur
nătoriile de fer ale statului cu K 801,958-72, la averea 
de stat imobilă K 269,024-48, la postă, telegraf şi 
telefon cu K 746,14389 şi la căile ferate de stat cu 
K 1.015,757-16. Scăderi mai însemnate se observă la 
posiţiile următoare: la împrumuturile de premii cu 
K 400,508-79, ia dările directe cu K 4.026,70696 şi 
la timbre şi competinte cu K 311,698-55; ambele aceste 
scăderi sunt a se atribui stărei de ex-lex în care a 
intrat statul in quartalul al II lea al anului 1903. La 
sare s'a încassat cu K 2.550,321-41 mai puţin, ceea-ce 
este a se atribui împrejurării că cea mai mare parte 
a sării produse s'a vândut pe credit. Scăderea de 
K 460,038 06 la minele de metal şi opal este a se 
datori calităţii inferioare a mineraiurilor aflate in timpul 
din urmă. Resultatul mai nefavorabil cu K 523,144-24 
ce se observa la topitorile de metal este urmarea na
turală a împrejurării arătate mai sus. Diferinţe mai 
însemnate sunt apoi Ia anticipat, de stat: K 743,969-50 
şi la pădurile statului K 1.008,210 95 provenite din 
diferite motive. 

Cheltuelile statului sunt cu K 4.908,061-16 mai 
mari ca în quartalul II al anului 1902. Schimbări 



mai însemnate sunt la: toate soiurile de datorii de 
stat, cu K 3.715,25084 mai nefavorabil ca în aceiaşi 
perioada a anului 1902, care resultat este produs 
parte prin interesele obligaţiunilor rentei de coroane 
de 4°/o- emise pe basa art. de lege V din 1902 în va
loare nominala de K 62-1 mii., precum şi prin chel-
tuelile de emisiune a acelora, parte însă prin răscum
părarea obligaţiunilor căilor ferate de stat în aur de 
^/•2°/o- 1° administraţiunea finanţelor s'a cheltuit cu 
K 665,699-45 mai mult şi este urmarea executării art. 
de lege 111/1902 despre statificarea casselor şi a con
tabilităţii comitatelor. La turnatoriile de fer ale sta
tului s'a cheltuit cu K 3.309,776-65 mai mult, ceea-ce 
se explică prin ocupaţiunea mai intensivă a lor; aici 
este de observat, că o mare parte a comandelor intrate 
nu s'au putut efectui în quartalul acesta. Plusul de 
cheltueli de K 1.486,317 70 Ia căile ferate este urmarea 
diferitelor lucrări întreprinse pentru susţinerea în stare 
bună a linilor ferate şi a mijloacelor de comunicaţiune. 
In ministenul de culte s'a cheltuit cu K 950,864-11 
mai mult. parte prin înfiinţarea unei cancelarii pentru 
primirea bolnavilor la universitatea din Budapesta, 
parte prin cheltuelele provenite cu cele 200 şcoli ele
mentare deschise cu începutul anului şcolar trecut, 
precum şi cheltuelile provenite cu întregirea salariilor 
preoţimei. In ministerul de justiţie s'a cheltuit mai 
mult cu K 402,626 55 provenit din urcarea pensiunilor 
şi alte cause. In ministeriul de honvedi s'a cheltuit 
cu K 1.264,919-72 mai mult în urma art. de lege XLX/1902 
referitor la procurarea armamentului necesar glotaşilor. 
Afară de acestea se observă plus de cheltueli la mi
nele de metal şi • opal K 351,709-13; la cheltuelile 
regulate K 291.288-34; la investiţiuni şi zidiri la căile 
ferate de stat K 771.227 21 şi la ministeriul de agri
cultură K 3.177,965-54. -u. 

începuturi de organisare 
economică, 

îi. 
Drept continuare a celor scrise sub acest titlu 

în numărul trecut al „Rev. Econ." despre agricultură, 
vom trata adi despre începuturile noastre de organisare 
cu privire la » i e s e r i i s i J j u l M ^ r T r r 

Despre mes^fTînu putem dice tot aşa ca şi despre 
agricultură, că adecă şi ele au fost lăsate în voia sorţii. 
Nu. In scopul promovării meseriiior s'a lucrat şi se 
lucră mai sistematic. Aceasta, poate, pe motivul, că 
trecutul nefavorabil ne-a lăsat fără meseriaşi; agricultori 
însă am avut şi avem, deşi în stare mai mult primitivă. 

Lipsa aproape totală de meseriaşi a dat impuls 
fruntaşilor poporului nostru să caute mijloacele necesare 
pentru îndrumarea tineretului la meserii. 

Intre mijloacele puse la cale în acest scop vom 
numi la locul prim ReuniunU§_penlru sprijinirea învă
ţăceilor şi sodalilor romani, reuniuni, cari de câteva 
decenii stărue mereu pentru crearea clasei meseriaşilor. 
Intre aceste reuniuni 'şi-au câştigat merite însemnate 
cea din Braşov, Sibiiu, Cluj, Lugoj, Sebeş. Selişte, 
în timpul din TrrTTnV-şi-fllt'e reuniirnî'"TTrfnTrţne_-nrihte 
centre cu poporaţiune românească. Conducătorii nu
mitelor reuniuni au aşedat în decursul timpului un număr 
mare de tineri la diferite meserii, i au ajutat cu vest
minte, cu ajutoare în bani, e t c . iar pentru sodali şi 
meseriaşi, aceste reuniuni au fost chiagul care i a ţinut" 
l ă l ă i t ă , i-a cultivat şi le-a dat posibilitatea de a se 
afirma prin exjaosiţiite arangeate din timp în timp, cum 
şi pe alte căi. 

Dar în interesul promovării meseriilor au lucrat 
şi al ti factori. Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului roman cu sediul în Sibiiu a dat un 
număr mare de ajutoare elevilor delà meserii; astfel 
de ajutoare au distribuit şi diferite despărţăminte ale 
Asociaţiunii ; apoi Asociaţiunea din Arad, etc. 

Frundaţiunile făcute în interesul promovării me
seriilor ancă nu ne lipsesc. îndeosebi soţii Michail şi 
Elisa Stroescu şi Andronic au lăsat fundaţiuni însemnate 
în acest scop. Astfel de fundaţiuni mai găsim şL în 
alte centre românesci, şi este un interes de prima or
dine, ca şi alţi fundatori să-'şi îndrepte atenţiunea în 
direcţia promovării meseriilor. Pe alte cariere se îm
bulzesc tinerii şi fără de a fi ajutoraţi; aşa că în scurt 
timp o să avem un proletariat intelectual. Pe cariera 
meseriilor însă se simte măT mare TreButhţă de ajutoare. 
E necesitate să ne crescem o seamă de meseriaşi cu 
pregătiri mai bune şcolare. Pe aceştia 'i vom pute atrage 
la meserii prin ajutoare ceva mai însemnate, înlesnind 
plasarea lor la meserii şi meseriaşi de frunte, dându-Ie 
posibilitatea de a se perfecţiona în scoale speciale, apoi 
în străinătate şi în fine înlesnindu-le pe cât e posibil 
deschiderea de ateliere proprii. 

O mare pedică a fost şi este lipsa de scoale pentru 
elevii de meserii şi alte scoale de specialitate. Noi n'am 
ajuns ancă să avem şcoală" pentru eîfcvii de meserii 
nici barem în cele mai însemnate centre. Nici Braşovul, 
nici Sibiiul, nici Clujul, nici Aradul, etc., nu au astfel 
de scoale. Abia Blajul şi Seliştea. au isbutit în anii 
din urmă să des^hTda câte o şcoală pe seama elevilor 
delà meserii. Drept, că aceşti tineri sunt obligaţi prin 
lege la frecuentarea şcoalei industriale din localitate, 
fie aceea şcoala germană sau maghiară; dar o astfel 
de şcoală — este natural — nu poate face serviciile pe 
cari le-ar face o şcoală românească. Tineretul nostru 
avènd puţină pregătire şcolară şi trebuind să înveţe 
într'o limbă străină, pe care nu o înţelege, nu se alege 
cu nimica temeinic, ci numai cu o spoială de învă
ţătură. De aceea înfiinţarea şcoalelor române pentru 
elevii noştri de meserii sunt de neapărată necesitate. 
Firesce, că Ia scoale de specialitate şi peste tot la 
scoale mai înalte de industrie deocamdată abia ne 
putem cugeta. 

De o . J ţ t r r a ţ i o ă anume pentru meseriaşii noştri 
nici yorbă.'"Hjn^ieeput bun se făcuse, ce e drept, cu 
„ M e s e r i a ş S i _ Român'Joaje jçj,re jdupă patru a ni de 
existenţă a încelajt. De atunci, anume în interesTTrTTTe-
seriaşurJrT'lfa mai strecurat câte ceva numai prin di
feritele noastre diare şi reviste. Ar trebui să nu uităm 
a da meseriaşilor noştri, sodalilor şi chiar şi elevilor 
delà meserii, pe lângă altă lectură, şi scrieri cari îi 
interesează în calitate de meseriaşi. Aceste scrieri 
sunt indispensabile meseriaşilor, ca şi preoţilor modele 
de predici, învăţătorilor scrierile pedagogice, agricul
torilor publicaţiunile de agricultură etc., etc. 

BJbliotece pe seama meseriaşilor şi sodalilor s'au 
înfiinţat in toate locurile unde aceştia s'au întrunit în 
reuniuni. împreună cu lectura ifluinţează in mod bi
nefăcător asupra sodalilor exerciţiile ce fac în cântări 
şi declamări cum şi studiarea şi predarea de piese 
teatrăTe^Jji»te aceste sunt bune şi folositoare; dar şi 
mai folositoare ni se par a fi_cow^xffi^e/e asupra che
stiunilor de specialitate. Astfel de conferenţe ar trebui 
ţinute in întrunirile meseriaşilor baremi câte una la 
2 luni. 

Pe lângă numitele lucruri bune, ce s'au făcut în 
interesul promovării meseriilor s'au făcut în unele locuri 
şi experimentări nereuşite şi păgubitoare, cum a fost 
ş. e. între altele însoţirea comercială de consum a me-



seriaşilor din Sibiiu, care a causat multe miserii mem
brilor săi şi i-a descurajat pentru mult timp dela alte 
întreprinderi folositoare. 

Vrednice de laudă sunt începuturile făcute în 
unele oraşe de a-'şi agonisi reuniunile câte o casă a 
lor proprie, de a întemeia fondurijpentvu hale de vîn-
dare, pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor de me
seriaşi etc. în această direcţie e de dorit să lucreze 
toate reuniunile de sodali şi meseriaşi. 

Ar mai fi în interesul meseriaşilor să găsească 
căi şi mijloace de a-'şi valora marfa şi de a lupta în 
contra concurentei ce ia dimensiuni tot mai mari. în 
acest scop tinerimea trebue să fie cât mai bine pre
gătită atât în ce se referă la învăţătura de carte, cât 
şi la însăşi meseria ce şi-a ales; îndeosebi meseria 
să o ducă la perfecţie. în felul acesta publicul nostru 
vâ trebui să se obicinuiască a-'şi satisface trebuinţele 
cu articole confecţionate de meseriaşii noştri, şi aşa 
public şi meseriaşi vor fi folosiţi reciproc, clasa me
seriaşilor va prospera şi economia naţionala va pro
gresa cu paşi repedi-

Seim că induişteJM»Jp£Q$ă^MA&^4nd^ 
bricâ ne lipseşte, cu toate-că multe condiţii pentru 
crearea ei nu ne-au lipsit şi nu ne lipsesc. Avem la 
îndemână nenumărate rîuri de munte a căror putere 
s'ar putea pune în serviciul fabricilor, avem munţi cu 
lemnărie, şi minerale fel şi fel, cari ar putea fi pre 
lucrate cu ajutorul fabricilor. Ne-a lipsit însă şi ne 
lipsesce un personal binejjregâtit şi în parte capitalul 
necesar. PersonaluTînsă se poate pregăti iar capitaMl 
se pTiate aduna. 

Generoşii noştri fundatori vor trebui să-'şi îndrepte 
privirea şi asupra industriei, să facă disposiţii, ca din 
lăsământul lor să fie ajutaţi tineri cu pregătiri cores
punzătoare şcolare, cari îsi fac studiile respective praxa 
în diferitele stabilimente industriale. 

Deşi capitalişti nu prea avem totuşi capitalul 
necesar s'ar putea crea prin asociare, ceea-ce s'a do
vedit cu prisos la înfiinţarea institutelor noastre finan
ciare, adunându-se la un loc milioane, atât ca capital 
social, cât şi ca depuneri. 

Cu industria.noastră primitivă, căreia îi aparţin 
piuăle, joagărele, morile, şi cu lorsul şi răsboiul pri
mitiv nu vom mai duce-o mult. Toate sunt atacate 
şi periclitate. Simpla furcă de tors e atacată prin ma-
şinele de tors, purtate cu apă, vapor sau electricitate 
torcând ne mai pomenit de spornic cu sute de fuse 
de odată. Răsboiul primitiv e lovit fără cruţare în 
existenţa sa prin răsboiul mechanic, care ţese îndecit 
mai spornic. Joagărele îşi numără dilele din causa 
marilor cherestele cu electricitate, cari prelucra mate
rialul neasămănat mai bine şi mai grabnic. Nu mai 
puţin morile noastre primitive sunt ameninţate de mo
rile cu vapor şi electricitate. în oraşe terenul e deja 
aproape întreg ocupat de produsele morilor mari şi la 
sate ancă ocupă aceste produse di de di teren tot 
mai extins. 

în faţa acestor pericole, de care sunt ameninţaţi 
cei câţi-va rami importanţi de industrie primitivă ce 
posedem, avem datorinţâ să ne pregătim de luptă cu 
mijloace perfecţionate, cari ni le îmbie starea actuală 
de civilisaţie. înainte de toate să ne formăm specia
lişti, oameni cari să se introducă în toate tainele di
feritelor industrii şi cu al căror ajutor să reformăm 
industriile primitive ce avem şi să creăm industriile 
cari ne lipsesc. S. 

Cambii false si cambii trase în vent. 
# 

Camerile comerciale germane sunt de present preo
cupate de întrebarea pusă de camera din Kassel şi 
anume, care este cel mai bun mijloc de apărare contra 
cambiilor domiciliate false. Este vorba de cambiile do
miciliate, căci la acestea succede mai bine falsificarea, 
pentru-că cambiul nedomiciliat având să se presenteze 
acceptantului spre plătire, falsificarea uşor se descopere, 
pănă-când Ia cambiul domiciliat presentarea nu este ne
cesară. In discuţiunea ce s'a desvoltat pe tema aceasta, 
iau parte şi băncile, ba şi-a expus vederile sale chiar 
şi banca imperială germană, ceea-ce dovedesce că 
cambiile falsificate şi trase în vent sunt răspândite în 
Germania în număr mare. 

După părerea camerii comerciale din Kassel, înainte 
de cumpărarea sau escomptarea cambiului domiciliat, 
să se însciinţeze trasatul, ceea-ce a şi practicat'o multe 
bănci. Reuniunea comercianţilor din Berlin nu consi
deră însciinţarea trasatului ca mijloc de precautiune 
sigur, căci este nefavorabilă pentru încheierea repede a 
afacerilor şi îngreunează folosirea cambiului ca mijloc 
de plătire. Comersantul având urgent lipsă de bani 
pentru acoperirea scadenţelor, înaintează la vre'o bancă 
cambii din portfoliul său. provenite din vepdarea de 
marfă şi pe cari le provede la girul său./Dacă acum 
banca ar însciinţa întâiu pe acceptanţii, cari locuesc 
în provincie, comersantul numai după 3—4 dile ar 
putea ajunge in posesiunea sumei aceleia de care el 
are momentan lipsă. Camera din Hannovera d'ce, că 
la cas dacă proiectul acesta ar câştiga aderenţi şi ar 
avea o răspândire generala, atunci fiesce care cambiu 
ar trebui considerat la escomptare a priori de fals. 
Să se apere deci fiesce-care de astfel de cambii aşa, 
după-cum află mai bine. Camera nord-bavareză ase
menea consideră de nerealisabil proiectul, pentru că 
procedura aceasta ar îngreuna băncile mari cu spese 
mari şi muncă enormă, şi ar trăgâna încheierea afa
cerilor de bancă. Dar nici nu este de lipsă de pro
cedura aceasta, căci fiesce-care bancher expert, va 
examina cu îngrijire cambiul presentat şi la cea mai 
mică dubietate va însciinţa pe acceptant, ba chiar şi 
pe anteriorul acestuia şi fără regula obligatoare. 

După părerea camerii din Altenburg fiesce-care 
instituţiune folositoare îşi are partea sa umbroasă, aşa 
şi în circulaţiunea de cambii totdeauna au jucat rol 
cambiile false şi trase în vânt, fără ca să fie influinţat 
sau să fie redus valoarea circulaţiunii de cambii atât 
de folositoare. Nu exista nici o acţiune care ar putea 
impedeca rolul cambiilor false şi trase în vânt, pentru-că 
toate se pot eluda şi pe omul lipsit de consciinţă nu-'l 
reţine nici cea mai aspră pedeapsă spre a se folosi 
de mijloace neiertate. Atenţiunea încordată, pătrunderea 
lucrului şi cultivarea simţului de cinste neguţătorească 
sunt singurele mijloace, cu ajutorul cărora răul ar scădea, 
pană când ordinaţiunile obligatoare, cari ar resturna 
sistemul,de afaceri a băncilor şi usanţele comerciale, 
ar produce cel mult metode noue de falsificare. 

Camera din Schweidnitz tăgăduesce, că neguţă
torii caută a exploata creditul lor cu cambii false şi 
cambii trase în vânt; aceasta se întâmplă numai spo
radic, aşa de rar, încât pentru vre-o câteva caşuri 
este de prisos ca să se ia măsuri generale de precau
tiune. Este posibil ca neguţătorul să aibă cambii rele, 
dar ori-cât de rele să fie acelea, banca care i-a deschis 
credit le primesce de bune, pentru-că la escomptare 
banca ia în considerare numai capacitatea de credit 
a respectivului neguţător. Cele mai multe cambii false 



le aduc în circulatiune persoane, cari nu se ţin de 
tagma neguţătorească, deci dacă în privinţa aceasta, 
situaţiunea se va agrava şi va deveni de nesuportat, 
aşa încât se va simţi lipsa unei apărări generale, răul 
se va pute delătura numai prin reducerea capacităţii 
cambiale pasive, respective prin mărginirea ei exclusiv 
la firme înregistrate şi la proprietari de imobilii. De 
astfel de mijloace arii însă nu este lipsă, căci orga-
nisaţiunea băncilor şi procedura lor în afaceri este 
atât de perfectă, practică şi precaută, încât şi şarla
tanilor de primul rang cu greu le succede valorisarea 
cambiilor false. Că persoane private devin mai curând 
jertfa astorfel de şarlatanii, este incontestabil, dar 
pentru apărarea acestora nu este permis a face reduc-
ţiuni în circulaţiunea de cambii. 

Camera din Wetzlau vede pericol mai mare din 
punctul de vedere al intereselor comerciale în cambiile 
trase în vânt, decât în cambiile false domiciliate. 
Aceste din urmă apar numai sporadic şi paguba ce o 
fac este disparent de mică. Din contră cea mai mare 
parte din activele multor neguţători constă din cambii 
trase în vent, şi cu ajutorul acestora le succede a-şi 
ascunde insolvenţa ani de dile, pănă-ce în fine toate 
activele constau numai din astfel de cambii. Deci în 
loc ca să se fixeze norme generale de apărare contra 
cambiilor false ar fi mai de lipsă ca să se interdică 
folosirea cambiilor trase în vent ca activ prin mă
surarea celor mai grele pedepse. Şi camera din Barmen 
ia posiţie contra cambiilor trase în vent şi hotăresce 
ca să înainteze guvernului un memoriu referitor la 
aducerea unui proiect de lege ca să se pedepsească 
cu cele mai grele pedepse, cei-ce aduc asemenea cambii 
în circulatiune şi referitor la oprirea publicaţiunilor 
din diare, cari conţin aşa numitul „schimb de cambii". 

Presidenţa băncii imperiale germane enunţă, că 
de ani de dile se nisuesce a da de urma manipula-
ţiunilor murdare şi a împedeca pe falsificatorii de 
cambii în lucrul lor. 0 modalitate practică însă pană 
adi nu a putut stabili. In direcţiunea băncii s'a născut 
proiectul, că dacă cambiul nu'l achită însuşi accep-
tantul, atunci în caşuri suspecte trebue însciinţat 
acceptantul despre aceea, că emitentul sau girantul a 
achitat cambiul. Pedeca realisării acestei idei este, 
că emitentul sau girantul — la cas dacă fabrică 
cambiu fals sau tras in vent — de regulă domiciliază 
cambiul la el, şi fâcându-se încassarea la locul domi
ciliului nu se poate erua, că de unde a ajuns contra
valoarea cambiului în posesiunea plătitorului şi că ce 
se întâmplă mai departe cu cambiul acela, care s'a 
preluat în locul domiciliului. Banca imperială germană 
ancă doresce din punctul de vedere al moralei publice 
şi interesul cinstei neguţătoresci, ca să se facă impo 
sibilâ circulaţiunea cambiilor false şi trase în vânt, 
dar numai aşa, ca se nu îngreuneze circulaţiunea de 
cambii. (După „Magyar Penzugy"). —u. 

Producţiunea cerealelor în Ungaria, Croato-Slavonia 
si Austria în 1903. 

A. în Ungaria. 
Suprafaţa Detragei e pentru A remas de 
cultivata pagubele elementare recoltat: 

J u g e r e c a t a s t r a l e 
Grâu . 5.877.378 227,378 5.650,000 
Sâcară. 2.004 450 112.000 1.892,450 
Orz . . 1.828,300 45,700 1.782 600 
Ovăs . 1.756 800 43.900 1.712.900 
Cucuruz 4.000,000 100,000 3.900,000 

Grâu. . 
Secară şi 
îndoituri 
Orz . . 
Ovăs. . 

Producţiunea de cereale: 
Teritorul Mijlocia re- Recolta 
cultiv. în colteiperjug. în măji 
jug. eat. cat. în m. metr. metr. 

5.650,000 7-29 41.226,700 

1.892,450 
1.782,600 
1.712,900 

658 
7-50 
6-88 

12.467,800 
13.349,700 
11.798,000 

Recolta 
în 1902 în 
măji metr. 

46.507,113 

13.606,722 
13.575,100 
12.019,477 

Faţă de anul trecut resultă o deosebire în minus: 
la grâu de 5 280,400 măji metrice 

secară 
orz 
oves 

1.138.900 
225.400 
221,500 

în total de 6.866,200 măji metrice 
Cucuruzul va da în caşul cel mai rău o recoltă 

de 30—32 milioane măji metrice. 

B. In Groato-
Suprafaţa cultiv. în jug. cat. 

în 1903 în 1902 
grau 
secară . 
îndoituri 
orz . . 
oves 
cucuruz 

503,525 
142 972 
83,290 

125.993 
174,750 
690,495 

484.435 
147.279 
89,501 

122,632 
172,995 
666,326 

Slavonia. 
Recolta în 
în 1903 

3.728,300 
829.400 
654,000 
760,800 
956,310 

5.200,000 

măji metrice 
în 1902 

3.270,458 
774,548 
614,308 
709.477 
914,544 

3.888,594 

O. în Austria. 
Suprafaţa cultivată 

în hectare 
în 1902 

grau 
secară . 
orz . . 
oves 
cucuruz 

în 1903 
1.060,000 
1.840,000 
1.220,000 
1.850,000 

340,000 

1.057,909 
1.832.147 
1.216,077 
1.832,407 

331,503 

Recolta în milioane 
de măji metrice 
în 1903 în 1902 

12-5-13-5 135 
19-5-20-5 20-9 
145—15-0 161 
180—19-0 18-2 

3-5— 4 0 3 4 
Producţiunea totală a Austriei acopere circa 70% 

a consumului interior, 30% se importează, partea cea 
mai mare din Ungaria. 

S'a importat din Ungaria în Austria: 
grâu făină de grâu sScară 

î n m ă j i m e t r i c e J 
1903 (prima jum.de an) 2.029,958 2.908,937 1.109,84f? 
1902 anul întreg 
1901 

1903 (prima jum. de an) 
1902 anul întreg . . 
1901 „ 

5.074,165 5.884,832 2.729,967 
4.801,761 5.594,541 2.352,027 

orz oves cucuruz 
î n m ă j i m e t r i c e 

682.807 879,423 1.042,722 
2.157,278 1.977,945 3.337,009 
1.718,226 2.012.875 2.938,957 

S'a importat în teritorul vamal comun (al Austro-
Ungariei): 

grâu făină de grâu secară 
î n m ă j i m e t r i c e 

1903 (prima jum. de an) 121,646 
1902 anul întreg . . . 945,727 
1901 _ , . . . 315,757 

4,491 42.037 
7,249 138.002 
4,130 369,018 

19°3 (prima jum. de an) 20,280 
1902 anul întreg . . 128,773 
1901 . . . 211,713 

oves cucuruz 
î n m ă j i m e t r i c e 

116,792 1.374,052 
177,572 1.492,312 
421,351 2.196,473 

http://jum.de


S'a exportat din Austro-Ungaria: 
grâu făina de grâu secară 

în măj i m e t r i c e 
1903 (prima jum. de an) 73.335 372,118 208 
1902 anul întreg . . . 141.123 990,932 2,945 
1901 „ , . . . 212,370 869,832 2 ;796 

orz oves cucuruz 
î n m ă j i m e t r i c e 

1903 (prima jum. de an) 1.737,888 55,269 38,224 
1902 anul întreg . . . 3.731,030 220,354 764,734 
1901 , „ . . . 3.243,014 37,451 129,977 

Din cele precedente se vede, că Austria are tre
buinţă de 26 — 28 milioane măji metrice de grâu, de 
21 — 22 mii. măji metrice de secară, în total 47—50 
milioane măji metrice produse pentru pâne; recolta 
acestui an este de 32—33 mii. măji metrice, şi va 
trebui să importeze cel puţin 15—16 mii. măji metrice, 
din cari 13—14 mii. măji metrice grâu, 25—3 5 mii. 
măji metrice secară, orz 25—3 mii. măji metrice, oves 
2—2 -5 mii. măji metrice, iar cucuruz circa 4-5—5 mii. 
măji metrice. O parte mare a cucuruzului probabil se va 
importa şi în anul acesta din România, de unde Austria 
aduce cucuruz din an mai mult. + 

REVISTA FINANCIARA. 
Situati unea. 

17 Septembre 1903. 

Banca noastră de emisiune continuă a rămân6 
pe lângă etalonul oficial de păn'acuma de S 1///,,, deşi 
— precum se scie — Banca Angliei în vederea cam
paniei de toamnă şi-a urcat etalonul, ceee-ce de regulă 
înfluinţeazâ şi celelalte pieţe de bani. In cercurile finan
ciare se crede însă că nu peste mult timp Banca Austro-
Ungarâ ancă va trebui să se decidă la o urcare a 
etalonului. 

Discontul privat în piaţa internă de bani a ajuns 
etalonul oficial, astfel că în piaţa deschisă circulaţiunea 
stagnează aproape cu totul, după-ce atât în Viena, cât 
şi in B.-Pesta satisfacerea trebuinţelor de credit se 
caută la Banca de emisiune. 

Cambii de prima bonitate s'au discontat în Viena 
cu 3 7/i 6—3V 2%, cambii comerciale de portfoliu şi rees-
compt cu 4 — 5 1 / 2 V o -

In Berlin discontul privat a variat între 3 s/ 4—3 7/ 8°/o 
în Londra a 
de 2 % , % . 

fost de 3 3 / 4 % ; i a r î n Paris neschimbat 

AGRICULTURA. 
Grânele Momăniei în anul acesta. Ra

portul staţiunei agronomice din Bucuresci, asupra grâ-
nelor provenind din recolta anului 1903 a fost presentat 
ministerului agriculturei. în el se constată, că calitatea 
grâului, pe basa probelor trimise din toată ţeara, este 
bună. Greutatea medie hectolitrică este ceva mai mică, 
însă nu cu mult ca a grânelor din anul trecut, care 
trece ca un an excepţional de bun. Grânele românesci 
sunt superioare grânelor din Ungaria. Greutatea medie 
hectolitrică pentru Ungaria întreagă este de 775 kilo-
grami; iar greutatea medie hectolitrică pentru România 
întreagă este de 79 klgr. 

Iată care este conclusiunea generală a cercetărilor 
staţiunei agronomice din Bucuresci: 

Grâul din recolta anului 1903 este sub raportul 
calităţii în unele judeţe egal cu cel din anul trecut, 

iar în altele ceva mai inferior; în toată ţeara este insă 
superior grânelor din recolta anilor 1900 şi 1901. 

Producţiunea grânelor la hectar este între 105 
şi 239 hl. iar media pentru întreagă ţeară a fost de 
17 -5 hl. la hectar. 

Relativ la impurităţi se constată că, cu toate stă
ruinţele depuse de a îndemna pe cultivatori să cureţe 
mai bine de corpuri străine grânele de semânţâ şi 
chiar cele puse în vendare, — răul obiceiu de a ne
glija această dorinţă a bunului agricultor persistă ancă 
în toată ţeara. Treerul şi venturătoarea sunt cu prea 
multă economie întrebuinţate de cultivatori. r. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Agricola" însoţire economică de magazin şi an

ticipaţii în Hunedoara. In numărul trecut al Revistei 
noastre am reprodus fără nici un comentar datele 
principale ale bilanţului pro 1902/3 al acestei între
prinderi. Venim acum a face unele observări asupra 
acestui bilanţ, auume: după părerea noastră nu este 
raţional, ca o întreprindere, aflătoare la începutul ac
tivităţii sale şi când nici capitalul social destul de mic 
ancă nu este deplin vărsat, să 'şi acuiieze deja rea
lităţi, cum a făcut însoţirea ce ne preocupă, care, — 
deşi din capitalul ei social de K 32.400 d'abia au in-
curs K 13,760-— deja şi-a cumpărat case proprii pre-
sentate în bilanţ în valoare de K 20.846-65. 

Referitor la aceste realităţi se susţine în raportul 
direcţiunii, că preţul lor ar fi deplin plătit, pe când 
în pasive ocură o posiţie „Realităţi" cu K 20,000, semn 
că realităţile din chestiune sunt însărcinate cu suma 
aceasta, deci preţul lor de fapt ancă nu este achitat. 

* 
„Ceres" societate comercială pe acţii încheind bi

lanţul din 30 luniu a. c. cu perdere, direcţiunea propune 
adunării generale disolvarea societăţii, căci în lipsa 
de capital suficient societatea nu şi-a ajuns scopul. 
Societatea avend numai 6000 coroane la disposiţie, a 
plasat acest capital în cucuruz eu tulei, care in urma 
unei temperaturi nefavorabile în acel ţinut, s'a stricat 
şi de aici povine perderea. De alt-cum s'a constatat 
că astfeliu de societăţi pe acţii numai atunci pot exista 
dacă dispun de capital de K 50,000—100,000. Co-
merciul de cereale început de societatea „Ceres" se 
continuă însă de mai mulţi privaţi, cari dispun de 
capitaluri proprii. 

Din registrul firmelor. „Someşana" în Dej. 
Şters: Dr. Vas. Romonczai; înregistrat: Ioan Ciocan, 
Budapesta. 

Institutele de bani pe teritorul camerei 
de comerciu si industrie din Braşov în anul 
1902.*) In raportul pe 1902 al acestei camere se 
constată, că în anul expirat s'a întemeiat numai o 
asociaţiune de credit în Loman (comit. Sibiiu) cu res
ponsabilitate nelimitată. 

Relativ la referinţele Asociaţiunii industriale de 
credit din Braşov şi Sibiiu ca membre ale Asociaţiunii 
centrale de credit rcgnicolare se constată că: 

Asociaţiunea din Braşov, înfiinţată în 1902, a avut 
numărul membrilor 233, numărul acţiilor subscrise 360, 
valoarea nominală a unei acţii K 50. a tuturor actiilor 
K 18,000--, sume plătite pentru acţiuni K 3393-—, 
creditul acordat membrilor K 39,117-—, profit K 275-03. 

*) Această cameră se compune din comitatele Braşov,. 
Temava-mare, Făgăraş şi Sibiiu. 



Asoeiaţiunea din Sibiiu, înfiinţată în 1900, a avut 
numărul membrilor 121, numărul acţiilor subscrise 206, 
valoarea nominală a unei acţii K 50"—, a tuturor ac
ţiilor K 10,300.— sume plătite pentru acţiuni K 6630, 
creditul acordat membrilor K 29,450 52, profit K 572-70. 

Asoeiaţiunea braşoveană a primit odată pentru 
totdeauna K 10.000-— subvenţiune de stat, Asoeiaţiunea 
din Sibiiu o subvent,iune de stat cu condiţiune de re-
plătire de K 4000-—. 

Afară de numitele două asociaţiuni mai există 
una în Făgăraş, ale cărei date nu sunt publicate în 
raport. 

Rapoartele de afaceri ale institutelor noastre mai 
însemnate financiare relevează stagnaţiunea generală 
în viaţa economică, neactivitatea basată pe ea a spi
ritului de întreprindere şi îmbuldirea depositelor în 
casse, prin ceea-ce s'a redus talonul de interese. 

De aici a urmat extensiunea cea mai mare po
sibilă a afacerilor institutelor financiare şi o concu
renţă sălbatică, nesănătoasă. Numeroşi agenţi mijlo
citori de împrumuturi cutreeră oraşele şi satele şi fac 
adevărată vânătoare după cei-ce doresc să ia împru
muturi, cari ancă nici odată nu au fost împresuraţi 
atât de mult şi adeseori seduşi prin promisiuni false. 

r. 

C R O N I C A . 
Datoria comună flotantă de stat. La finea 

lunei August a. c. au fost în circulaţiune fl. 1.404,860 
în note de stat â fl. 5 - — şi fl. 354,750-— în note de 
stat â fl. 50-—. 

* 
f Constantin Popovici-Barcianu, profesor 

de agricultură în retragere, a decedat în Orăştie, Du
minecă la 13 Septembre n. a. c. în etate de 46 ani 
şi a fost înmormântat Luni în 14 Sept. n. în cimiterul 
gr. or. de acolo. 

Răposatul după o rodnică activitate ca profesor 
în România, reîntorcându se in patrie, a luat direcţiunea 
foii „Bunul Econom", pe care a redactat-o cu price
perea omului specialist şi pe basa unor experienţe înde
lungate. In această calitate regretatul reposat ar fi 
putut face poporului nostru mari servicii, dat fiind că 
era în etatea cea mai frumoasă, şi considerând că noi 
suntem atât de lipsiţi de specialişti pe terenul agri-
culturei. Foarte mult promiţătoare era şi Biblioteca 
„Bunul Econom*, din care răposatul în timp foarte 
scurt ( I V 2 an) a scos 13 broşuri scrise bine românesce 
asupra diferitelor chestii de agricultură. 

Regretăm adânc perderea lui Constantin Popovici-
Barcianu şi împărtăşim sincerile noastre condolenţe 
întristatei sale familii. 

* 
Expoziţie de vite de prăsită în comuna 

Macoviţa. „Reuniunea română de agricultură din co
mitatul Sibiiu" aranjează a XIII exposiţie de vite de 
prăsilă (rassa indigenă şi străină) în comuna Racoviţa, 
Luni în 21 Septembre n. a. c. La exposiţie sunt 
admise vitele (bovine) de prăsilă ale locuitorilor din co
munele Racoviţa, Avrig, Brad, Sebeşul-inferior şi su 
perior, Porcesci, Boita şi Tălmăcel. Premii se vor 
distribui în suma de K 200-—, anume: pentru tauri, 
vaci, junei, juninci, tăurenci, viţei, viţele; apoi pentru 
berbeci, oi, noatini şi noatine. începutul exposiţiei la 
9 oare a. m. S. 

P o s t a B e d a c ţ i n u î i . 
Dlui O. în B. Losurile Dv. nu s'au sortat. 

Bursa de efecte din Viena ?i Budapesta. 
Cursul din 16 Septembre 1903. 
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V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

V r arg. Ian., Iulie. 16% n 
Losuri d. a. 1854 ă fl. 2=>0-— V. c. 20% 

20% 
}} 

n « n 1860 â fl. 500— 
20% 
20% n 

r> r> ti Î860 ă fl. 100— 20% » 
r » r> 1864 ă fl. 100— » 20% 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

„ Cor 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

« ,1 Cor , „ „ 

se. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig. de. regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fler . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci k 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Festa 
Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 

110% în fl 
Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani 

„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii . 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, k fi. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40 — v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40-— _ 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 4 0 — v. c 
Salzburg, k fl. 2 0 — 
St. Genois ă d. 40-— v. c. . . . 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 
Triest, â fl. 50— . .' 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
ftalbini austr. sau ung 

n c- reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 . . . . . . . 
Lei românesci, 100 

V i e n a Bpes ta 
v i n d e v i n d e 

99-80 
99-70 

179— 
153 — 
184— 
251— 

119-60 
100-05 

91-20 

11815 
96-85 
88 20 

201— 
156 85 

87-25 
97-65 
97-65 

281-50 
97-75 

105-50 
8 9 — 

116 75 
104-80 

100-25 
293— 
101— 

100-60 

105-90 
99-40 
9 8 — 
99 80 
97 75 

100-10 
100-10 
265 50 

1975 
443-30 
178— 
173— 
173-

53 90 
27— 
7 1 — 

231— 
8 0 — 

270— 
490— 
250— 

11-40 
11-38 
19-06 
23-56 

117-55 

95-30 
25412 

http://Obl.com


Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 17 Septembre 1903. 

Renta amort. 1881 de 5'/ 0 

„ 1892 5% 
„ 274 mii. 4% 
„ 1898 4% 

Fonciare rurale o0/,, 
„ » " 4 0 / » 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5'/,, 

M « Iaşi M 

vinde Lei 100 
99</a 

86% 
87 
99% 
88*/. 
87% 
82 

Bursa de marfnri din Budapesta. 
Cursul din 16 Septembre 1903. 

per 50 kg. vinde Grâu de Banat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Bacica 

Secara 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţâ 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

7 -35- 7-75 
7 - 4 0 - 7-90 
7-30— 7-80 
7-40— 7-85 
7-45— 7-70 
6-00— 6-20 
5-40— 5 70 
5-50— 575 
6 2 0 - 6 45 

10-70—11-20 
72-50 

58-50-60-50 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 
a u a p ă r u t : 

problemele Reformei galicilor, 
de Dr. C. Diaconovicb. 

P r e ţ u l : broş. K !•—, leg. K 150. 

a n u a r u l Băncilor Române 
An. 1(1900). An. II (1901). An. III (1902). An. IV (1903). 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

„CERES" societate comercială pe acţii în Satul-nou. 

C O N V O C A R E . 
P. T. acţionari dela „ C E R E S " societate comercială pe acţii sunt prin aceasta invitaţi a participa la 

a d u n a r e a genera lă ord inară , 
ce se va ţine în 27 Septembre 1903 la 5 oare p. m. în localul institutului de credit „Sentinela" în Satul-nou. 

Ordinea de di: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul direefiunei şi al comitetului de supraveghiare. 
3. Presentarea socotelelor. 
i. Absolutoriul direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare. 
5. Propunerea direcţiunei pentru disolvarea societăţii, alegerea licuidatorilor, eventual şi a comitetului de supraveghiare. 
în cas când în 27 Septembre a. c. nu se vor presenta acţii şi acţionari în numărul prescris de 

statute, adunarea se va ţine în 4 Octobre 1903 la locul şi oara numită, aducendu-se concluse valide fără 
considerare la numărul acţiilor şi acţionarilor presenţi. 

S a t u l - n o u , (Reva-Ujfalu) în Iuliu 1903. D i r e c ţ i u n e a . 

Active. • Contul Bilanţului. Pasive. Spese. Contul Profit şi Perdere. Venite. 

K i K f K f K f 
2,843 45 Capital de acţii: Spese de transport 1,698-78 Venit dela grâu . 332-47 
1,242-94 800 acţii à i 10 . 8,000 — Diferite spese şi inter. 1,557-89 „ „ orz . . 4-77 
1,196-98 Fond de reserva . . 100-— Dare erarială . . . 153 30 „ „ ovës . 79 48 

476-64 2,879-42 Dare comunală . . . 38 58 „ „ cucuruz 90-36 
Interese restante . 69 29 Dividendă neridicată 66-— Competinţe de timbre 336 75-50 
Perd eri în anul II . 1,802-97 La disposiţia direct. 3 6 0 - - . 3,639-33 
Perdere . . . . . 3,639-33 226-18 ! [ Chiria magazinelor 410-— 

11,271-60 11,271 60 ! 4,221-91 4,221-91 
Satu l -nou , în 30 luniu 1903. 

P. Stoica m. p., preşed. şi dir. executiv. Roşculeţ m. p., membru în direct. St. Negru m. p., membru în direct, 

Raportul comitetului de supraveghiare cătră adunarea generală. 
Onorată adunare generală! 

Revisuind socotelele dela „Ceres" societate comercială pe acţii le-am aflat în consonanţă eu 
registrele şi examinând raportul direcţiunei, suntem de acord cu propunerile direcţiunei. Propunem să se 
deie absolutoriul direcţiunei şi comitetului de supraveghiare, iar propunerea pentru disolvarea societăţii 
să se aproabe. 

S a t u l - n o u în 31 August 1903. 
C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : Nr. 56. [1—1]. 

T. Miclea m. p. D. Popescu m. p. P. Tisu m. p. 




